
so zgledi hanoveranskih kmetskih dvorov in se-
veroameriških kmetskih domov. In to pot je 
krenil tudi zakon, o katerem se danes razgo-
varjamo, ker v § 16 (17) odbija svobodno tr
ganje kmetskih posestev. 

Nasprotnikom ne ugaja oni paragraf ter 
priporočajo drugih sredstev kmetom v pomoč, 
namreč: svobodno novo šolo, denarstvenih za
vodov, društva in državno enketo, ki bi naj še 
preiskovala, je li res, da kmetski stan propada, 
zakaj in kako mu je pomagati? Več teh sred
stev imamo i tak že dolgo, novo svobodno šolo 
že 20 let, mnogo hranilnic in posojilnic, zakon 
za delovanje v društvih. Toda kljubu temu 
propada kmetski stan, gotov dokaz, da ona 
sredstva niso prava: kmetu je treba zdatnejših, 
treba ga storiti smožnega, da se more sam po
staviti na noge. Osamljen je preslab boriti se us
pešno zoper sile kapitala. Da se trganje zemljišč 
zabranjuje, to je na korist kmeta, njegove rod
bine, občine, in naroda. Kaj se zgodi, kedar 
kmet propade ? Hudi nasledki ne zadenejo samo 
njega, ampak tudi njegovo ženo, otroke, vso 
rodbino. Ako kmet posestvo vsled svoje lahko
miselne zapravljivosti ali kake nesreče zgubi, 
trpi tudi njegova rodbina; pahnjena je s po
sestva v žalostno nemaništvo, občina, dežela pa 
dobi naposled vse na oskrbovanje. 

Po mojem menjenji je torej potrebno kmeta 
braniti zoper silo kapitala in veleposestva, kar 
se najležje doseza, ako se modro omeji svobodno 
razkosavanje in razprodavanje zemljišč. 

Zoper nasvetovano državno enketo pa zelo 
odločno ugovarjam. Meni je ta državni zbor 
dovolj — enketa. Sijajnejse ni mogoče sklicati, 
saj vidimo tukaj zbranih kmetov, meščanov, 
plemenitašev, uradnikov, sploh zastopnikov raz
novrstnih. Tri leta je odbor pretresaval agrarno 
vprašanje, podpiran od vlade. Mislim, da nam 
more zadostovati toliko preiskovanje. 

Sicer pa kaj bi neki taka enketa preisko
valna naposled iztaknila? Gotovo le to, kar 
že itak vemo: kmetu se huda godi, treba mu 
pomagati. No, sklenimo to in storili bomo naj
bolje svojo dolžnost! (Dobro, na desni! — Go
vorniku se od mnogih strani čestita.) 

(Govor dr. Gregoreca v drž. zboru.) 
(Konec.) 

Severni Amerikanci so praktični ljudje. 
Svoje politične svobode varujejo strogo. Ali 
učenjakov predsodke in prazne besede liberalcev 
brez pomišljavanja zavržejo takoj, ko izprevi
dijo, da so pogubne. Jednako bi tudi naj posto
pali sedaj mi, ko se moremo prepričati, kako 
t i ra svobodno trganje zemljišč tudi naš kmetski 
stan v propast. Tukaj treba pomagati, to pa 
hitro, sicer nam kar uničijo kmeta hvalisane 
liberalne svobode. Sploh pa to ni več vprašanje 
za domorodca in človekoljuba. Temu je glavna 
skrb sedaj, kako bi se naj pomagalo? Priznavam 
in sem tega popolnem prepričan, da po zgledu 
slavjanskega „miraa ali zadruge ne moremo pri 
nas postopati. Celo slavjansko prebivalstvo v 
Cislajtaniji žalibog nema več pravega spomina 
na ove naprave. 1'rikiadnejši našim razmeram 

0 trganji kmetij. 


